

# 广州高新区新春“第一炮”直指颠覆性技术

► 杨晨

动工! 签约! 授牌! 颁新政! 2月20日,广州市召开“新春第一会”高质量发展大会的第二天,广州开发区、黄埔区便擂鼓催征,起而行之,打响新春“第一炮”,快马加鞭、奋跃而上。

当天,在中新广州知识城举行的广州市2024年一季度重大项目开工活动中,广州高新区共有112个项目参加集中动工,总投资额约839亿元,预计达产产值、营业收入约1005亿元。同时,广州颠覆性技术创新园破土动工;一批颠覆性技术创新项目获得授牌;12个颠覆性技术创新项目与颠覆性技术创新基金签约;全国首个全面支持颠覆性技术创新项目的政策措施正式发布。

据了解,广州高新区紧盯颠覆性、前瞻性技术,抓牢战略性、先导性产业,发展新质生产力,靠创新进、靠创新强、靠创新胜,以时不我待的豪情拥抱新的“科学的春天”,催生更多新模式、新动能、新产业。

## 打造新模式

在当天的重大项目开工活动中,广州颠覆性技术创新中心与广州高新区合作建设的广州颠覆性技术创新园在中新广州知识城动工,这意味着广州高新区正在构建一种全新的颠覆性技术创新体系。

广州颠覆性技术创新园占地约12万平方米,规划建设面积约40万平方米,计划总投资额30亿元,预计达产产值17.8亿元。该产业园集研发、试制、培训、交流、展示等功能于一体,对完善创新创业生态,为科研和中小企业提供系统性支撑,打造颠覆性技术创新

策源地具有重要意义。

广州颠覆性技术创新中心主任、京津冀国家技术创新中心主任王芾祥表示,广州颠覆性技术创新中心将通过合作组建黄埔创新学院、颠覆性技术创新基金与建设颠覆性技术创新园等,构建“大学院所+创新基金+创新园区”颠覆性技术创新体系,打造“管育接转教”五位一体国家颠覆性技术创新核心平台。

值得关注的是,在赋能颠覆性技术创新项目方面,颠覆性技术创新基金将对中央、地方支持的颠覆性技术创新项目进行接力投资,从而形成有为政府与有效市场的有机结合。该基金规模达15亿元,首期3.5亿元的“同新科创”基金已于2023年8月注册成立,11月完成基金备案。

活动当天,上述基金与析芒医疗、载诚科技、艾赛吉、智地感知、超维景、奇点医疗、与光科技、精智未来、超视计科技、微纳动力、金竟科技、十洋科技12个首批颠覆性技术创新基金投资项目进行了集中签约。

关于广州颠覆性技术创新园如何发挥“聚变”作用,中国科学院院士、中山大学校长高松表示,广州颠覆性技术创新园是“大学院所+颠覆性技术创新基金+颠覆性技术创新园区”创新体系中的一环,将为颠覆性技术创新项目与产业界的深度合作搭建更广阔的平台。

## 培育新动能

活动当天,全国首个全面支持颠覆性技术创新项目政策措施《广州开发区广州市黄埔区广州高新区支持颠

覆性技术创新若干措施》(“颠覆性10条”)正式发布,旨在探索建立颠覆性技术创新成果转化新机制,以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,发展新质生产力。

据了解,此次发布的“颠覆性10条”,创新性提出落户配套“即立即享”前置支持,落户广州开发区的颠覆性技术创新项目,最高可获500万元配套扶持,最大力度、最强支撑颠覆性技术“落地、开花、结果”。

“颠覆性10条”致力于打造“热带雨林式”创新生态,构建“基础研究-技术攻关-成果转化-产业化集群化”全周期一体化支撑体系,扩大颠覆性技术创新“项目种子库”“人才蓄水池”,做好颠覆性技术的精准“选种”、精心“播种”、悉心“育种”、用心“育苗”。

近年来,广州高新区全力打造“2+3+N”战略科技创新平台集群,实施“揭榜挂帅”“赛马制”,出台“高成长10条”“高质量发展30条”等系列举措,形成生物医药等多领域、多层次产业培育政策体系,持续提升自主创新能力,抢占前沿科技制高点,不断探索科技成果转化机制,全力打造科技成果转化示范区,推动科技与产业双向奔赴,全力发展新质生产力。

## 再添新产业

当天动工的112个项目,既有乡村振兴、基础设施等国计民生项目,也有新一代信息技术、人工智能、生物医药、新能源新材料等产业项目。其中,以新质生产力产业为主的产业项目总投资额约530亿元,占比超过六成。



图片来源:白银高新区

人勤春来早,奋斗正当时。春节假期过后,白银高新区企业陆续吹响复工复产的奋进号角,全力冲刺一季度“开门红”。图为甘肃康视达科技集团有限公司生产车间。

## 中山火炬高新区: 先进制造签约项目总投资73.5亿元

本报讯 近日,中山火炬高新区招商工作捷报频传:在连续召开的中山市高质量发展大会和中山火炬高新区高质量发展大会上,该高新区招商引资工作成为重要环节登场亮相,通过“链主引领、创新赋能、产业提质”为特色的优质项目引引,助力经济高质量发展。

在中山市高质量发展大会上,中山火炬高新区签约先进制造业项目6个,总投资额73.5亿元,位居中山市前列。其中,以新能源电池和新能源汽车板块“双新”项目黑晶光电新一代光伏电池研发制造基地项目及御传新能源汽车动力总成系统及电驱系统项目团队作为代表上台签约,释放出中山火炬高新区锚定“高”“新”,加快布局新能源产业的强劲信号。

据了解,黑晶光电新一代光伏电池研发制造基地项目总投资额50亿元,其各项技术均实现高于一般光伏生

产企业的光电转换效率,多个技术路径已逐步建立较高的技术壁垒,实现由技术领先到产业领先的跨越式发展,为区域新能源产业发展注入强劲动能。

御传新能源汽车动力总成系统及电驱系统项目一期投资额5亿元,是中山市首个新能源汽车总成项目。预计2024年,该项目的国内市场第三方供应份额将超过30%,成为新能源核心动力传感零部件供应商的头部企业。

中山火炬高新区高质量发展大会发布了新春暖企、科技创新、招才引智等一系列重磅政策,回顾了该高新区优质项目引引、以投促引等招商引资工作成效。

2024年,中山火炬高新区将聚力同心、向“新”而行,坚持以科技创新引领现代化产业体系建设,创新实施“一五三”工作法,努力招大招强招优,力争更多优质“高”“新”项目落户高新区。

阮盈

## 哈尔滨新区: 招商引资成为拼经济“一号工程”

本报讯 近日获悉,2024年,哈尔滨新区将把招商引资作为拼经济的“一号工程”,充分发挥市场化、专业化招商团队优势,瞄准世界500强企业、国内100强企业和行业50强企业聚力发力,建立投资机会清单,用足用好政策资源、科研成果和产业投资基金,为优质项目落地打通政策实施和技术、资金堵点。

根据规划,哈尔滨新区将加快推动一批制造业链主项目、科技创新潜力项目和外资项目签约落地。加大驻地央企、龙头民企的服务保障力度,常态化开展政研企对接活动,大力引导已投项目扩产扩能,开辟新投资领域,努力在引进产业链龙头企业、关键环节和上下游配套上实现新突破。力争全年招商引资项目数量突破100个,协议引资额达到千亿元以上。

级,实际利用内外资同比增长20%以上。

同时,全力以赴抓项目建设,积极争取新一轮大科学工程布局等重大项目落地。持续推进深哈产业园2.0升级版,加快大卫星智造基地建设,打造“中国星谷”。力争科达智能二期等信创产业落地,推动华为昇腾中心、保通汇算力中心等项目加快建设,打造“龙江信谷”。优化提升产业项目专班服务机制,坚持“要素跟着项目走”“发现问题即调度”,落实产业项目“引进一达产”全过程服务和全要素保障,努力实现土地与资金同步配给、供地与设计同步实施、拿地与开工同步启动、发展与投资同步推进,确保新开工省市重点项目达到100个以上,年度投资额150亿元以上。

张炎

## 杭州高新区(滨江): 商标质押业务数量为全国第一

本报讯 近日,国家知识产权局商标局公布2023年全年地方商标受理窗口受理量,国家知识产权局商标局业务杭州高新区(滨江)受理窗口2023年全年受理商标业务共7.9323万件,其中商标注册申请2853件;商标质押窗口受理商标质押业务876件,质押金额202.195741亿元,质押业务数量在全国336个商标服务窗口中居第一位。

国家知识产权局商标局业务杭州高新区(滨江)受理窗口自2019年9月20日开设以来,在为浙江省企业服务中,以数字化改革为契机,线上不断完善数字化平台服务功能,线下不断提升服务质效、深化增值服务,窗口各项业务量和服务质量稳步提升。

提升服务质效,实现“最多跑一次”。国家知识产权局商标局业务杭州

高新区(滨江)受理窗口提高办事质效,设计制作商标业务办理流程、商标规费等宣传展板和手册,让业务办理信息一目了然;同时,设立商标申请自助服务区,方便商标业务全程线上办理,推进无纸化申请,窗口工作人员提供现场指导、及时答疑解惑,实现现场审核、一次办结。

升级服务功能,完善公共服务平台。国家知识产权局商标局业务杭州高新区(滨江)受理窗口积极打造知识产权公共服务平台,梳理商标事项22条,并提供办事指南;上线云上品牌指导站,设立“AI商标注册成功率评估”服务模块,帮助群众解决其最关心的商标注册通过率问题;同时,根据群众检索的商品或服务内容提供所需保护商标类别的推荐功能,进一步增加了商标注册服务的便捷性和实用性。

林峭姜 姜雅婷

近日,自贡市市场监管局高新分局邀请四川省特种设备检验研究院专家对自贡高新区重点企业开展承压类特种设备专业化隐患排查上门服务,通过实地检查、专家“问诊”、召开座谈会形式,帮助企业精准排查安全风险隐患,有效提升企业安全管理水平,守牢特种设备使用安全底线。



图片来源:自贡高新区

## 乐山高新区为绿色经济做“增”“减”法

► 刘春梅

近日,乐山高新区成功入选2023年四川省绿色工业园区名单。宁格朗电气股份有限公司成功申报四川省绿色工厂,尚伟股份有限公司成功申报国家级绿色工厂。

1个车间、6条生产线、26名生产工人,日均产出硅粒上百吨……2023年4月投产的四川硅旺新材料科技有限公司,截至目前已生产硅粒2.365万吨,产值3.64亿元,为建设具有国际竞争力的中国绿色硅谷增添了动能。

2023年,乐山高新区整合科技创新资源,着力发展战略性新兴产业和未来产业,加快形成新质生产力,聚力做好“增”“减”文章,走出一条绿色和经济高质量发展协同发展的道路。

## “增”出动能

2023年,乐山高新区地区生产总值同比增长4.6%;全社会固定资产投资同比增长45.2%,社会消费品零售总额同比增长11%,分别位居乐山市第1位和

第2位;地方一般公共预算收入同比增长97.7%……

跃动的数字,“增”的是动能,“增”的是底气。

成绩是干出来的。乐山高新区以光伏及电子信息、新能源新材料两大主导产业为箭,以晶硅光伏、电子信息、大数据、正极材料、负极材料、新型储能、新能源智能制造七大产业链为弓,吹响了新能源产业快速发展的号角。“两主七链”的产业生态全景图正逐步显现,一幅生机勃勃的发展画卷正在缓缓展开。

在乐山高新区的发展蓝图中,80个建设项目如群星璀璨,其中多个新能源项目将在2024年竣工投产。企业活力四射,天壹环保等10家企业成功申报为创新型中小企业,科跃热传等3家企业荣膺四川省专精特新小巨人企业称号,伟力得等2家企业技术中心升级为四川省级,勤力农业等96家科技型中小企业顺利完成备案。高新技术企业新增6家、复审7家,为创新

发展再添一把火。

在基础设施方面,加快海鑫220KV、英雄110KV、高新220KV三座变电站建设;推进新建卫生院、中医院及2所公办幼儿园项目建设,完成2所中学整合及校区搬迁,乐山市人民医院高新院区投运开诊;乐高大桥建成投运,联通东西部组团,完成基础设施及配套工程建设PPP项目,中央商务区建成,“三横六纵”交通路网形成。

## “减”出活力

乐山高新区推动更多事项“一件事一次办”,减少办事流程,压缩审批时间;建设智能工厂、数字化车间,减少能源浪费,降低能源成本……

优化的政策,“减”的是困难,“减”的是能源浪费。

在四川硅旺新材料科技有限公司,工人们正忙着运输刚刚生产出一批硅粒,这些硅粒即将送往五通桥区,用于当地多晶硅企业的生产。